



**SAMODZIELNY PUBLICZNY
ZAKŁAD OPIEKI ZDROWOTNEJ
W KRAŚNIKU**

ul. Chopina 13
23-200 Kraśnik
poczta@spzoz.krasnik.pl
tel.825-13-66 / fax 884-32-09

Znak: SPZOZ.I.DN. 29/2025

Data 2025.05.08

***Szanowny Pan
Jacek Dubiel
Przewodniczący Rady Powiatu
w Kraśniku***

**INFORMACJA ZA 2024 ROK
O REALIZACJI ZADAŃ STATUTOWYCH PRZEZ
SAMODZIELNY PUBLICZNY ZAKŁAD OPIEKI ZDROWOTNEJ W KRAŚNIKU
ORAZ SYTUACJI FINANSOWEJ ZAKŁADU**

INFORMACJA O REALIZACJI ZADAŃ STATUTOWYCH W 2024r.

Samodzielny Publiczny Zakład Opieki Zdrowotnej w Kraśniku jest podmiotem leczniczym niebędącym przedsiębiorcą w rozumieniu przepisów ustawy z dnia 15 kwietnia 2011 r. o działalności leczniczej (t.j. Dz. U. z 2025 r. poz. 450). Podmiot działa na podstawie Statutu Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Kraśniku, Regulaminu Organizacyjnego SP ZOZ w Kraśniku, powszechnie obowiązujących przepisów prawa, w szczególności na podstawie ustawy o działalności leczniczej, ustawy o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych, ustawy o rachunkowości, ustawy o finansach publicznych i ustawy Kodeks Cywilny wraz z przepisami wykonawczymi do tych ustaw.

Podstawowym celem działania Zakładu jest prowadzenie działalności leczniczej polegającej na udzielaniu świadczeń zdrowotnych i promocji zdrowia poprzez:

- A. Udzielanie świadczeń zdrowotnych w rodzaju stacjonarnych, całodobowych świadczeń zdrowotnych oraz ambulatoryjnych świadczeń zdrowotnych.*
- B. Promocję zdrowia opartą się na realizacji zadań dydaktycznych i badawczych w powiązaniu z udzielaniem świadczeń zdrowotnych.*
- C. Orzekanie o stanie zdrowia;*

D. Wykonywanie zadań na rzecz obronności kraju w sytuacjach i w zakresie określonym w odrębnych przepisach

Celem podmiotu należącego do kategorii jednostek sektora finansów publicznych jest realizacja zadań publicznych, a w wymiarze finansowym, równoważenie kosztów przychodami.

Zadania realizowane są w dwóch lokalizacjach : na ulicy Chopina 13 i Al. Niepodległości 25.

Poniżej lista umów w ramach których SPZOZ w Kraśniku realizował świadczenia opieki zdrowotnej w 2024 roku:

1. AMBULATORYJNA OPIEKA SPECJALISTYCZNA - 030000106240002
2. LECZENIE SZPITALNE – 030000106240003
3. LECZENIE SZPITALNE – 030000106240004
4. LECZENIE SZPITALNE – 030000106240005
5. LECZENIE SZPITALNE – 030000106240006
6. OPIEKA PALIATYWNA I HOSPICYJNA – 030000106240007
7. OPIEKA PALIATYWNA I HOSPICYJNA – 030000106240008
8. OPIEKA PSYCHIATRYCZNA I LECZENIE UZALEŻNIEŃ – 030000106240009
9. PROGRAMY PILOTAŻOWE – 030000106240010
10. PROFILAKTYCZNE PROGRAMY ZDROWOTNE – 030000106240011
11. PROFILAKTYCZNE PROGRAMY ZDROWOTNE – 030000106240012
12. LECZENIE SZPITALNE – 030000106240013 (PSZ)
13. ŚWIADCZENIA PIELĘGNACYJNE I OPIEKUŃCZE - 030000106240015
14. REHABILITACJA LECZNICZA – 030000106240016
15. PODSTAWOWA OPIEKA ZDROWOTNA – 030000106240018

Realizacja zadań statutowych przedstawia się następująco:

<i>Szpital ul. Chopina</i>	<i>liczba leczonych pacjentów</i>	<i>liczba osobodni</i>	<i>średnie obłożenie łóżka w oddziale</i>	<i>średni pobyt pacjenta</i>	<i>wykorzystanie łóżek na oddziałach (w %)</i>
Oddział Anestezjologii i Intensywnej Terapii 4260	154	1711	285,17	11,11	78,13
Oddział Ortopedyczno - Urazowy 4580	1008	5131	285,06	5,09	78,10
Oddział Neurologii z Pododdziałem Udarowym 4220/4222	1203	9101	313,83	7,57	85,98
Oddział Chirurgii Ogólnej z Pododdziałem Chirurgii Endoskopowej 4500	1173	6831	273,24	5,82	74,86
Oddział Opieki Paliatywnej 4180	380	4364	335,69	11,48	91,97

Oddział Chemioterapii 4242	1159	1231	153,88	1,06	42,16
Oddział Chorób Płuc i Gruźlicy 4270	891	8194	315,15	9,20	86,34
Zakład Pielęgnacyjno - Opiekuńczy 5160	120	16254	406,35	135,45	111,33
Oddział Neonatologiczny z Pododdziałem Pediatrii 4421	1448	4217	221,95	2,91	60,81
Oddział Kardiologiczny 4100	1153	4078	254,88	3,54	69,83
Oddział Chorób Wewnętrznych 4000	2118	12565	279,22	5,93	76,50
Oddział Ginekologiczno - Położniczy 4450	1272	3951	246,94	3,11	67,65
Oddział Rehabilitacji Neurologicznej 4306	113	4351	334,69	38,50	91,70
Razem:	12192	81979	299,19	6,72	81,97

Liczba pacjentów w SOR – 17 625

Liczba pacjentów w NiŚOZ – 8 265

Liczba porodów – 246

Liczba porad w AOS – 110 207

W 2024 roku w ramach ryczału PSZ Szpital wykonał 103% wartości zaplanowanego ryczału. W ramach pozostałych umów 102% .

INFORMACJA NA TEMAT SYTUACJI FINANSOWEJ SAMODZIELNEGO PUBLICZNEGO ZAKŁADU OPIEKI ZDROWOTNEJ W KRAŚNIKU ZA OKRES 01.01.2024r. – 31.12.2024 r.

Informacja o sprawozdaniu finansowym za 2024r. przedstawiającym sytuację finansową Zakładu.

Sprawozdanie finansowe SPZOZ w Kraśniku za 2024 r.

Sprawozdanie finansowe jednostki za rok 2024 obejmuje :

- wprowadzenie do sprawozdania,
- bilans sporządzony na 31.12.2024 r., zamykający się po stronie aktywów i pasywów sumą bilansową 89 368 012,03 zł.
- rachunek zysków i strat za okres od 01.01.2024 r. do 31.12.2024 r. wykazujący zysk netto w wysokości 8 424 363,14 zł.
- zestawienie zmian w funduszu własnym za okres od 01.01.2024 r. do 31.12.2024 r. wykazujące zwiększenie funduszu własnego o kwotę 8 424 363,14 zł.
- rachunek przepływów pieniężnych wykazujący zwiększenie stanu środków pieniężnych w okresie od 01.01.2024 r. do 31.12.2024 r. o kwotę 6 882 147,81 zł.
- dodatkowe informacje i objaśnienia

Sprawozdanie finansowe za rok 2024 zostało zbadane przez Biuro Audytorskie Wojciech Sadowski, 20-023 Lublin, ul. Chopina 24/17.

Podmiot uprawniony do badania sprawozdania finansowego za rok 2024 został wybrany przez Radę Powiatu w Kraśniku na podstawie Uchwały nr VII-61/2024 z dnia 27 listopada 2024 r.

Badanie sprawozdania finansowego za rok 2024 przeprowadzone zostało na podstawie umowy z dnia 17 grudnia 2024 roku zawartej pomiędzy Samodzielnym Publicznym Zakładem Opieki Zdrowotnej w Kraśniku, a Wojciechem Sadowskim prowadzącym działalność gospodarczą pod nazwą Biuro Audytorskie Wojciech Sadowski z siedzibą w Lublinie ul. Chopina 24/17.

Podmiot uprawniony do badania sprawozdań finansowych –Wojciech Sadowski Biuro Audytorskie z siedzibą w Lublinie ul. Chopina 24/17 jest wpisany na listę firm audytorskich, prowadzoną przez Krajową Radę Biegłych Rewidentów pod numerem 1723. Kluczowym biegłym rewidentem odpowiedzialnym za badanie jest Wojciech Sadowski wpisany do rejestru, prowadzonego przez Krajową Radę Biegłych Rewidentów, pod numerem 3527.

Zdaniem biegłego rewidenta zbadane sprawozdanie finansowe:

- przedstawia rzetelny i jasny obraz sytuacji majątkowej i finansowej Zakładu na dzień 31 grudnia 2024 r. oraz jego wyniku finansowego i przepływów pieniężnych za rok obrotowy zakończony w tym dniu, zgodnie z mającymi zastosowanie przepisami ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości („Ustawa o rachunkowości” – t. j. Dz. U. z 2023 r. poz. 120 z późn. zm.) oraz przyjętymi zasadami (polityką) rachunkowości;
- jest zgodne co do formy i treści z obowiązującymi Zakład przepisami prawa oraz Statutem Zakładu;
- zostało sporządzone na podstawie prawidłowo prowadzonych ksiąg rachunkowych zgodnie z przepisami rozdziału 2 ustawy o rachunkowości.

Objaśnienia ze zwróceniem uwagi

Jednocześnie biegły rewident zwraca uwagę, że Zakład w roku 2024 osiągnął zysk w wysokości 8 424 363,14 zł, jednak na koniec roku 2024 niepokryta strata za lata poprzednie wynosi: 54 501 799,95 zł., co zdaniem biura audytorskiego ma istotne znaczenie dla utrzymania płynności finansowej Zakładu.

Komentarz do bilansu na dzień 31.12.2024r.

SPZOZ w Kraśniku zamknął 2024r. sumą bilansową w kwocie 89 368,0 tys. zł., wyższą w stosunku do roku poprzedniego o 11 460,9 tys. zł. tj. o 14,7%.

W roku 2024 nastąpił wzrost aktywów trwałych i wzrost aktywów obrotowych, w porównaniu do roku ubiegłego. Majątek trwały zwiększył się o 911,7 tys. zł., co oznacza, że o tę kwotę nakłady na środki trwałe przekroczyły ich umorzenie. Wzrost wartości majątku trwałego wynika głównie z poniesionych nakładów na przebudowę obiektów szpitalnych, a także z poniesionych nakładów na nabycie urządzeń i sprzętu medycznego. Wartość majątku obrotowego jest wyższa o kwotę 10 549,2 tys. zł. w stosunku do roku poprzedniego. Wzrosła wartość zapasów o 182,3 tys. zł., wzrosła wartość należności krótkoterminowych o 3 483,0 tys. zł. oraz inwestycji krótkoterminowych o 6 882,1 tys. zł. Wzrost wartości zapasów dotyczy głównie materiałów gospodarczych i leków. Wyższa wartość należności spowodowana została przede wszystkim wzrostem należności od NFZ w kwocie 3 391,3 tys. zł.

W strukturze majątku największą pozycję stanowią rzeczowe aktywa trwałe 76,4 % sumy bilansowej – spadek o 10,1 punktu procentowego. Kolejną pozycję aktywów stanowią należności, których udział w sumie bilansowej zwiększył się o 2,4 punktu procentowego i wynosi 14,2 %.

Na koniec 2024r. fundusze własne osiągnęły wartość ujemną w wysokości -30 059,8 tys. zł. Minusowa wartość funduszu własnego jest mniejsza, w porównaniu do roku poprzedniego o 8 424,4 tys. zł., czyli o wartość zysku netto za 2024r. Zysk netto w 2024r. wyniósł 8 424,4 tys. zł., co stanowi poprawę o 10 524,9 tys. zł. w porównaniu z rokiem poprzednim. Nastąpił przyrost zobowiązań i rezerw w wysokości 3 036,6 tys. zł. Na wzrost tenłożył się głównie przyrost wartości rezerw na świadczenia pracownicze o 9 335,0 tys. zł., ze względu na naliczenie rezerwy za 2024r. Zobowiązania długoterminowe zmniejszyły swoją wartość o 3 173,3 tys. zł. w związku ze spłatą kredytów i pożyczki oraz zmniejszeniem się zobowiązań długoterminowych z tytułu użytkowania gruntów na cele nierolnicze (ładowisko) o kwotę 18,6 tys. zł. Zobowiązania krótkoterminowe zmniejszyły się o wartość o 4 859,4 tys. zł. Zmniejszyły się zobowiązania krótkoterminowe z tytułu kredytów i pożyczek o 1 165,3 tys. zł. Zmniejszyły się zobowiązania z tytułu dostaw dóbr i usług o 3 336,2 tys. zł. Spadły zobowiązania z tytułu podatków, ceł, ubezpieczeń społecznych i zdrowotnych oraz innych tytułów publicznoprawnych o 816,7 tys. zł. Wzrosła kwota zobowiązań z tytułu wynagrodzeń o 544,6 tys. zł., natomiast inne zobowiązania utrzymywały się na zbliżonym poziomie, tutaj wzrost wyniósł 0,3 tys. zł. Wzrosła wartość rozliczeń międzyokresowych o 1 085,9 tys. zł., nie jest to jednak zjawisko negatywne. Świadczy to o tym, że Szpital otrzymał dotacje na nabycie środków trwałych oraz środki trwałe w postaci rzeczowej.

Udział funduszu własnego w sumie pasywów jest ujemny i wynosi -33,6 %, w roku poprzednim udział ten stanowił -49,4 %. Natomiast udział zobowiązań i rezerw w finansowaniu majątku zmniejszył się ze 149,4% do 133,6%. Struktura pasywów świadczy o tym, że w 2024r. jednostka finansowała swoją działalność całkowicie źródłami obcymi.

Komentarz do rachunku zysków i strat za 2024r.

Przychody netto ze sprzedaży i zrównane z nimi w 2024 r. były wyższe niż w roku poprzednim o 21 531,1 tys. zł., tj. o 18 %. Pozostałe przychody operacyjne zmniejszyły się nieznacznie tj. o 60,2 tys. zł. Pozostałe przychody operacyjne obejmują przede wszystkim wartość umorzenia środków trwałych w części finansowanej płatnościami unijnymi i dotacjami w kwocie 3 623,4 tys. zł. Ponadto w pozostałych przychodach operacyjnych ujęte są otrzymane refundacje wynagrodzeń i składek ZUS niepełnosprawnych pracowników z PFRON w kwocie 786,6 tys. zł., umorzone i przedawnione zobowiązania w kwocie 224,8 tys. zł., darowizny w kwocie 130,2 tys. zł. oraz inne.

Przychody finansowe zmniejszyły się o 128,9 tys. zł. Przychody finansowe to przede wszystkim odsetki od środków na rachunkach bankowych oraz odsetki umorzone przez kontrahentów. W 2023 r. przychody finansowe obejmowały rozwiązanie rezerwy na odsetki od roszczeń sądowych w kwocie 242,8 tys. zł., taka pozycja nie wystąpiła w 2024 r., stąd zmniejszenie kwoty przychodów finansowych w tym okresie.

Łącznie przychody w roku 2024 zwiększyły się o 21 342,0 tys. tj. o 17,1 % i osiągnęły w 2024 r. wartość 146 351,2 tys. zł.

W roku 2024 nastąpiło zwiększenie kosztów ogółem z podatkiem dochodowym od osób prawnych w stosunku do roku poprzedniego o 10 817,1 tys. zł., tj. o 8,5 %. Wzrosły głównie koszty działalności operacyjnej o 10 506,0 tys. zł. Znaczący procentowy wzrost kosztów o 14,7 % tj. o 1 936,6 tys. zł. dotyczył zużycia materiałów. Wzrost kosztów dotyczył także wynagrodzeń kontraktowych, które wzrosły o 1 370,7 tys. zł., tj. o 6,2 %. Koszty wynagrodzeń wzrosły o 3 187,8 tys. zł. tj. o 5,0 %.

Głównie z powodu naliczania w 2024 r. odpisu na ZFŚS zwiększyły się koszty ubezpieczeń społecznych i innych świadczeń o 2 274,9 tys. zł. tj. o 20,4 %

W 2024 roku 23,0 % kosztów rodzajowych stanowiły koszty pozaosobowe, tj. amortyzacja, zużycie materiałów i energii, nieosobowe usługi obce, podatki i opłaty oraz pozostałe koszty rodzajowe. Natomiast 77,0 % kosztów rodzajowych stanowiły koszty osobowe, tj. usługi obce medyczne (podwykonawstwo medyczne kontrakty lekarskie, pielęgniarskie i innego personelu), wynagrodzenia oraz ubezpieczenia społeczne i inne świadczenia.

W roku 2024 w stosunku do 2023r. udział kosztów osobowych w kosztach działalności podstawowej zmniejszył się z 78,0% do 77,0 %, z równoczesnym zwiększeniem kosztów pozaosobowych z 22,0 % do 23,0 %.

Wzrosły pozostałe koszty operacyjne o 698,3 tys. zł. tj. o 538,8 %, głównie z powodu naliczenia rezerw na roszczenia i koszty sądowe w kwocie 624,8 tys. zł.

Nastąpił spadek w kosztach finansowych o 376,6 tys. zł. ,tj. o 16,9%. Wynika to ze zmniejszenia się kosztów obsługi zaciągniętych kredytów i pożyczki oraz zmniejszenia odsetek naliczonych i zapłaconych kontrahentom z tytułu nieterminowego regulowania zobowiązań.

W roku 2024 wystąpił dodatni wynik ze sprzedaży. Wynik ze sprzedaży poprawił się w stosunku do roku poprzedniego o 11 025,2 tys. zł. i wyniósł 6 084,7 tys. zł. Po uwzględnieniu dodatniego wyniku z pozostałej działalności operacyjnej w kwocie 4 014,0 tys. zł. i ujemnego wyniku z działalności finansowej w kwocie 1 667,6 tys. zł. zysk brutto wyniósł 8 431,1 tys. zł. Po uwzględnieniu podatku dochodowego w kwocie 6,7 tys. zł. zysk netto ukształtował się w wysokości 8 424,4 tys. zł. , co stanowi poprawę wyniku, w stosunku do roku poprzedniego o 10 524,9 tys. zł.

Przyczyną znaczącej poprawy wyniku finansowego był dużo mniejszy przyrost kosztów w stosunku do przyrostu przychodów. Przychody w 2024 r. wzrosły o 21,3 mln. zł tj. o 17,1 % natomiast koszty wzrosły o 10,8 mln. zł tj. o 8,5 % w stosunku do roku 2023.

Szczegółowa informacja o zobowiązaniach na dzień 31.12.2024r.

Na dzień 31.12.2024r. zobowiązania i rezerwy na zobowiązania wynosiły 119 427 789,44 zł. i obejmowały:

1. rezerwy na zobowiązania w kwocie	23 207 058,89 zł.
2. zobowiązania długoterminowe w kwocie	15 310 203,38 zł.
3. zobowiązania krótkoterminowe w kwocie	22 269 873,28 zł.
4. rozliczenia międzyokresowe w kwocie	58 640 653,89 zł.

Zobowiązania długoterminowe wynosiły 15 310 203,38 zł. i obejmowały:

- zobowiązania z tytułu kredytu zaciągniętego w 2015 r. w banku PKO BP	0,00 zł.
- zobowiązania z tytułu kredytu zaciągniętego w 2020 r. w banku PKO BP	3 187 500,00 zł.
- zobowiązania z tytułu pożyczki zaciągniętej w 2022 r. w Siemens Finance	12 104 166,58 zł.
- zobowiązanie wobec Urzędu Marszałkowskiego w Lublinie z tytułu użytkowania na cele nierolnicze gruntów wyłączonych z produkcji	18 536,80 zł.

Zobowiązania krótkoterminowe (bez funduszy specjalnych) wynosiły 21 678 959,32 zł. i obejmowały:

1. zobowiązania z tytułu kredytu zaciągniętego w 2015 r. w PKO BP	654 761,87 zł.
2. zobowiązania z tytułu kredytu zaciągniętego w 2020r. w banku PKO BP	750 000,00 zł.

3. zobowiązania z tytułu pożyczki zaciągniętej w 2022r. w Siemens Finance	1 750 000,08 zł.
4. zobowiązania publicznoprawne w wysokości	5 454 070,17 zł.
5. zobowiązania z tytułu dostaw dóbr i usług na kwotę	8 499 312,20 zł.
6. zobowiązania z tytułu wynagrodzeń	4 271 099,03 zł.
7.pozostałe zobowiązania	299 715,97 zł.

Struktura przedmiotowa zobowiązań z tytułu dostaw dóbr i usług w kwocie 8 499 312,20 zł. na dzień 31.12.2024 r. przedstawiała się następująco:

- zobowiązania z tytułu zakupu leków w kwocie	1 233 993,34 zł.
- zobowiązania z tytułu zakupu usług w kwocie	5 082 317,66 zł.
- zobowiązania z tytułu zakupu energii w kwocie	394 181,83 zł.
- zobowiązania z tytułu pozostałych zakupów w kwocie	1 737 441,79 zł.
- zobowiązania z konta 200-03 dotyczące ZPO w kwocie	2 398,01 zł.
- zobowiązania z konta 201-14 z tytułu rekompensat w kwocie	26 024,11 zł.
- zobowiązania z tytułu odsetek w kwocie	22 955,46 zł.

TABELA. Porównanie kwot zobowiązań długoterminowych i krótkoterminowych SP ZOZ w Kraśniku wg stanu na dzień 31.12.2023 r. oraz na dzień 31.12.2024 r.

L.p.	Rodzaj zobowiązań	1 31.12.2023 r. /zł/	2 31.12.2024 r. /zł/	Różnica 2 – 1 /zł/
1.	Długoterminowe, w tym:	18.483.502,13	15.310.203,38	-3.173.298,75
	1) z tyt. kredytu zaciągniętego w banku PKO BP w 2015 roku	654.761,87	0,00	-654.761,87
	2) z tyt. kredytu zaciągniętego w banku PKO BP w 2020 roku	3.937.500,00	3.187.500,00	-750.000,00
	3) z tyt. pożyczki zaciągniętej w Siemens Finance w 2022 roku	13.854.166,66	12.104.166,58	-1.750.000,08
	4) z tyt. użytkowania na cele nierolnicze gruntów wyłączonych z produkcji wobec Urzędu Marszałkowskiego	37.073,60	18.536,80	-18.536,80
2.	Krótkoterminowe (bez funduszy specjalnych), w tym:	26.452.146,51	21.678.959,32	-4.773.187,19
	1) z tyt. kredytu zaciągniętego w banku PKO BP w 2015 roku	714.285,72	654.761,87	-59.523,85
	2) z tyt. kredytu zaciągniętego w banku PKO BP w 2020 roku	750.000,00	750.000,00	0,00
	3) z tyt. kredytu w rachunku bieżącym	2.709.898,75	0,00	-2.709.898,75
	4) z tyt. pożyczki zaciągniętej w Siemens Finance w 2022 roku	145.833,34	1.750.000,08	1.604.166,74
	5) publicznoprawne	6.270.779,40	5.454.070,17	-816.709,23
	6) z tyt. dostaw dóbr i usług	11.835.489,94	8.499.312,20	-3.336.177,74
	7) z tyt. wynagrodzeń	3.726.502,56	4.271.099,03	544.596,47
	8) pozostałe zobowiązania	299.356,80	299.715,97	359,17
	Razem:	44.935.648,64	36.989.162,70	-7.946.485,94

Wartość zobowiązań długoterminowych na koniec 2024 roku w porównaniu do stanu na dzień 31.12.2023 r. zmniejszyła się o **3.173.298,75 zł. tj. o 17,2%**, co było spowodowane spłatą kredytów i pożyczki oraz zmniejszeniem się zobowiązań z tytułu użytkowania gruntów na cele nierolnicze (łądowisko).

Zobowiązania krótkoterminowe (bez funduszy specjalnych) na dzień 31.12.2024 r. były niższe o **4.773.187,19 zł. tj. o 18,0 %** aniżeli na koniec 2023 r., co zostało spowodowane przede wszystkim zmniejszeniem się zobowiązań z tytułu kredytu w rachunku bieżącym oraz zmniejszeniem się zobowiązań z tytułu dostaw dóbr i usług. Zobowiązania z tytułu kredytu w rachunku bieżącym zmniejszyły się o **2.709.898,75 zł. tj. o 100,0 %**, a zobowiązania z tytułu dostaw dóbr i usług zmniejszyły się o **3.336.177,74 zł. czyli o 28,2 %** w stosunku do końca 2023 r.

Na dzień 31.12.2024 r. zobowiązania wymagalne Zakładu wynosiły **29 047,56 zł.** i obejmowały:

- | | |
|--|---------------|
| 1. zobowiązania z tytułu dostaw dóbr i usług w kwocie | 0,00 zł. |
| 2. odsetki od zobowiązań z tytułu dostaw dóbr i usług w kwocie | 22 556,60 zł. |
| 3. zobowiązania z konta 200-03 dotyczące ZPO w kwocie | 2 082,93 zł. |
| 4. zobowiązania z tytułu rekompensat w kwocie | 4 408,03 zł. |

Struktura przedmiotowa zobowiązań wymagalnych z tytułu dostaw dóbr i usług na dzień 31.12.2024 r. w kwocie 0,00 zł. z konta 201 przedstawiała się następująco:

- | | |
|--|----------|
| - zobowiązania z tytułu zakupu leków w kwocie | 0,00 zł. |
| - zobowiązania z tytułu zakupu usług w kwocie | 0,00 zł. |
| - zobowiązania z tytułu zakupu energii w kwocie | 0,00 zł. |
| - zobowiązania z tytułu pozostałych zakupów w kwocie | 0,00 zł. |

TABELA. Porównanie zobowiązań wymagalnych SP ZOZ w Kraśniku wg stanu na dzień 31.12.2023 r. oraz na dzień 31.12.2024 r.

L.p.	Rodzaj zobowiązania	1 31.12.2023r. /zł/	2 31.12.2024 r. /zł/	Różnica 2 – 1 /zł/
1.	Zobowiązania z tytułu dostaw dóbr i usług, w tym:	4.513.756,83	0,00	-4.513.756,83
	- Zobowiązania z tytułu zakupu leków	938.984,87	0,00	-938.984,87
	- Zobowiązania z tytułu zakupu usług	1.902.790,95	0,00	-1.902.790,95
	- Zobowiązania z tytułu zakupu energii	608.028,12	0,00	-608.028,12
	- Zobowiązania z tytułu pozostałych zakupów	1.063.952,89	0,00	-1.063.952,89
2.	Odsetki od zobowiązań z tyt. dostaw dóbr i usług	63.802,20	22.556,60	-41.245,60
3.	zobowiązania z konta 200-03 dotyczące ZPO	1.044,84	2.082,93	1.038,09
4.	zobowiązania z tytułu rekompensat	4.408,03	4.408,03	0,00
5.	Razem:	4.583.011,90	29.047,56	-4.553.964,34

Wartość zobowiązań wymagalnych SP ZOZ w Kraśniku na dzień 31.12.2024r. w stosunku do końca roku 2023 zmniejszyła się o **4.553.964,34 zł. tj. o 99,4 %**.

Reasumując:

Samodzielny Publiczny Zakład Opieki Zdrowotnej w Kraśniku, jest podmiotem leczniczym niebędącym przedsiębiorcą, posiadającym osobowość prawną. Zasadniczym celem działania SPZOZ należącego do podmiotów leczniczych realizujących usługi w całości finansowane lub dofinansowane ze środków NFZ jest zaspokajanie w sposób ciągły i trwały potrzeb obywateli w zakresie ochrony zdrowia w ramach gwarantowanych przez państwo świadczeń zdrowotnych. Zakład należy do jednostek infrastruktury krytycznej. Jest największym zakładem leczenia stacjonarnego i ambulatoryjnego w Powiecie Kraśnickim i drugim co do wielkości zakładem pracy w tym regionie. Realizuje podstawowe i specjalistyczne świadczenia zdrowotne w rodzaju stacjonarne i całodobowe świadczenia zdrowotne szpitalne, stacjonarne i całodobowe świadczenia zdrowotne inne niż szpitalne oraz ambulatoryjne świadczenia zdrowotne, w tym świadczenia nocnej i świątecznej opieki zdrowotnej, uwzględniając potrzeby i oczekiwania pacjentów oraz ich bliskich, respektując przy tym przepisy prawa określające warunki udzielania świadczeń. SPZOZ w Kraśniku funkcjonuje w systemie Zintegrowanego Ratownictwa Medycznego, prowadzi działalność dydaktyczną, a także zapewnia szerokie spektrum świadczeń zdrowotnych, w tym w specjalnościach kluczowych i wymagających szybkiej interwencji medycznej, w szczególności takich jak kardiologia, chirurgia ogólna i urazowa, ortopedia, anestezjologia i intensywna terapia.

Samodzielny publiczny zakład opieki zdrowotnej nie jest jednostką nastawioną na osiągnięcie zysku. Celem tego podmiotu należącego do kategorii jednostek sektora finansów publicznych, jest równoważenie kosztów przychodami.

Samodzielny Publiczny Zakład Opieki Zdrowotnej w Kraśniku utrzymuje się niemal wyłącznie z realizacji świadczeń zdrowotnych wykonanych na rzecz osób objętych powszechnym ubezpieczeniem zdrowotnym w ramach realizacji umów o udzielanie świadczeń opieki zdrowotnej zawartych z LOW NFZ w Lublinie. Miesięczny przychód z tego tytułu w 2024 r. wyniósł 12,2 mln zł. Z tych środków Zakład pokrywa koszty osobowe osób zatrudnionych w ramach stosunku pracy, umów cywilnoprawnych i podwykonawstwa medycznego stanowiące 77 % kosztów działalności operacyjnej oraz pozostałe zobowiązania z tytułu dostaw dóbr i usług, zwłaszcza z tytułu dostaw mediów, leków, materiałów medycznych i innych niezbędnych do udzielania świadczeń zdrowotnych, stanowiące 23% kosztów działalności operacyjnej. Średnie koszty działalności operacyjnej z roku 2024 wyniosły 11,3 mln zł. SPZOZ w Kraśniku na dzień 31.12.2024 r. wykazał zysk netto w wysokości 8,4 mln zł. Przyczyną znaczącej poprawy wyniku finansowego w 2024 r. był dużo mniejszy przyrost kosztów, w stosunku do przyrostu przychodów. Przychody w 2024 r. wzrosły o 21,3 mln. zł tj. o 17,1 % , co spowodowane było zwiększeniem przychodów w 2024 r., na który znaczący wpływ miało wypracowanie w 2023 roku 113 % kontraktów z NFZ w umowie ryczałtowej, pojawienie się nowych programów, jak „Dobry posiłek”, zapłata 50 % wykonanych świadczeń ponadlimitowych w ryczałcie oraz wypłata wykonanych ponad limit umowy świadczeń zdrowotnych w umowach poza ryczałtowych w przedziale 50-100% w zależności od zakresu świadczeń. Natomiast koszty wzrosły o 10,8 mln zł. tj. o 8,5 % w stosunku do roku 2023. Zobowiązania z tytułu dostaw i usług wraz z odsetkami na dzień 31.12.2024r. wyniosły 8,5 mln zł., w tym wymagalne 29 tys. zł.

Z przedstawionej informacji dotyczącej sytuacji finansowej oraz realizacji zadań statutowych za rok 2024 wynika, iż w SPZOZ w Kraśniku prowadzone są szerokie działania mające na celu zabezpieczenie ciągłości działalności szpitala, udzielania świadczeń zdrowotnych na wysokim poziomie przez wykwalifikowany personel medyczny, zapewnienia płynności finansowej, poprawę obecnej infrastruktury wpływającej na komfort pobytu pacjentów oraz na warunki pracy personelu. Prowadzone działania przynoszą już zauważalne efekty, czego dowodem jest między innymi ilość wykonywanych świadczeń zdrowotnych oraz dodatni wynik finansowy Zakładu za 2024r.

Należy jednak zauważyć, że mimo dodatniego wyniku finansowego za 2024 r. sytuacja finansowa Zakładu jest w dalszym ciągu niezadawalająca. Wynika to z faktu niebilansowania się działalności Zakładu w latach poprzednich. Niepokryta strata za lata ubiegłe na dzień 31.12.2024 r. wynosi 54,5 mln zł. i suma straty przekracza wartość funduszy własnych o kwotę 30,1 mln zł. Fundusze własne mają wartość ujemną, nie finansują więc majątku jednostki. Ma to istotny wpływ na utrzymanie płynności finansowej Zakładu.

Należy mieć na uwadze to, że sytuacja SPZOZ w Kraśniku w znacznym stopniu uzależniona jest od polityki zdrowotnej realizowanej przez Państwo i Narodowy Fundusz Zdrowia. Najistotniejszym problemem obecnie jest zapewnienie odpowiedniego poziomu finansowania świadczeń zdrowotnych, w pełni zabezpieczającego konieczne do poniesienia koszty niezbędne do ich realizacji oraz zapewnienie środków finansowych na ustawowe coroczne wzrosty wynagrodzeń.

Nie bez znaczenia w strukturze kosztów jest także sytuacja makroekonomiczna, generująca wskaźniki inflacji oraz wzrost kosztów związany z trudnościami na rynku światowym, wpływający na wzrost cen materiałów i sprzętu specjalistycznego wykorzystywanego w ochronie zdrowia.

W związku z osiągnięciem dodatniego wyniku finansowego za 2024 r. zgodnie z art. 57 ust. 1 pkt 1 ustawy z dnia 15 kwietnia 2011 roku o działalności leczniczej oraz art. 58 ustawy o działalności leczniczej proponuje się przeznaczenie zysku netto w kwocie 8 424 363,14 zł. na pokrycie straty z lat ubiegłych do wysokości Funduszu Zakładu i przez to zwiększenie Funduszu Zakładu.